

**Protokół nr 5/20**

**z posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury oraz Sportu i Spraw Społecznych,  
które odbyło się dnia 21 lutego 2020 r.  
w budynku Urzędu Gminy Buczkowice**

**Obecni na posiedzeniu:**

- radni wg załączonej listy obecności,
- Zastępca Wójta Gminy Buczkowice, Pan Jerzy Kanik,
- protokolant: Ewa Matera, inspektor Referatu Ogólno-Organizacyjnego Urzędu Gminy Buczkowice.

**Porządek posiedzenia:**

1. Otwarcie posiedzenia.
2. Opiniowanie projektu uchwały w sprawie odstąpienia od porozumienia o przejęciu od Wojewody Śląskiego obowiązku utrzymania grobów wojennych znajdujących się na terenie gminy Buczkowice.
3. Omówienie możliwości przyznawania przez gminę stypendiów za osiągnięcia naukowe, artystyczne i sportowe.
4. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury oraz Sportu i Spraw Społecznych.
5. Sprawy bieżące, wolne wnioski.
6. Zamknięcie posiedzenia.

**Ad 1. Otwarcie posiedzenia.**

**Przewodniczący Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury oraz Sportu i Spraw Społecznych, Radny Stanisław Sowa** otworzył posiedzenie Komisji o godz. 16.08 i stwierdził prawomocność podejmowanych decyzji (w momencie otwarcia posiedzenia obecnych było 10 radnych).

**Ad 2. Opiniowanie projektu uchwały w sprawie odstąpienia od porozumienia o przejęciu od Wojewody Śląskiego obowiązku utrzymania grobów wojennych znajdujących się na terenie gminy Buczkowice.**

**Zastępca Wójta** przedstawił projekt uchwały (zał. do protokołu).

**Radna Górna** zapytała czy występowałismy o środki.

**Zastępca Wójta** odpowiedział twierdząco, dodając, że otrzymaliśmy 400 zł w 2010 roku.

**Radny Moczek** zapytał czy grób się nie zniszczy.

**Zastępca Wójta** wyjaśnił, że za jego utrzymanie odpowiada wojewoda.

**Radny Wrona** powiedział, że osoba, którą pochowano w tym grobie ma rodzinę, a pomnik jest w dość dobrym stanie.

**Pan Kanik** powiedział, że IPN wystąpił o zmianę napisu – my nie możemy na to przeznaczyć środków, ponieważ nie jest to nasze zadanie, a porozumienie „jest martwe”.

Wobec braku zgłoszeń Radny Sowa poddał pod głosowanie projekt uchwały.

W wyniku głosowania Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały – głosowało 10 radnych, w tym 9 „za”, 1 wstrzymał się od głosu.

### **Ad 3. Omówienie możliwości przyznawania przez gminę stypendiów za osiągnięcia naukowe, artystyczne i sportowe.**

**Zastępca Wójta** powiedział, że stypendia są jedną z możliwości wspierania dzieci i młodzieży oraz przedstawił formy, w jakich gmina wszechstronnie wspiera ten rozwój:

- stworzyliśmy bardzo dobrą bazę oświatową – w tym sportową (basen, hala sportowa w Rybarzowicach, sale gimnastyczne w każdej szkole poza Kalną) oraz boiska przyszkolne we wszystkich miejscowościach,
- mamy rozwiniętą pozaszkolną bazę sportowo-rekreacyjną (roczny koszt jej utrzymania to ok. 150 tys. zł),
- od wielu lat, w ramach „alkoholówki”:
  - podpisujemy umowy ze wskazanymi przez dyrektorów nauczycielami na dodatkowe zajęcia dla dzieci w szkołach (na rok 2020 zaplanowano na ten cel ponad 16.000 zł),
  - przekazujemy stowarzyszeniom i parafiom dotacje na zagospodarowanie czasu wolnego i rozwijanie zainteresowań dzieci i młodzieży (rok 2019 – 67.200),
  - finansujemy zajęcia rozwijające zainteresowania i zagospodarowujące czas wolny dzieci i młodzieży we współpracy z GOK (plan 2020 – 44.200 zł),
- od roku szkolnego 2019/2020 finansujemy również realizację tzw. programów rekomendowanych w szkołach (plan 2020 – prawie 10.000 zł) w ramach Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii (łącznie koszt realizacji tego programu na 2020 rok to 14.000 zł – w całości planujemy realizować go we współpracy ze szkołami),
- przekazujemy klubom sportowym dotacje z budżetu (plan 2020 - 145 tys. zł) oraz umożliwiamy im nieodpłatne korzystanie z bazy sportowej stanowiącej własność gminy (w tym szkolnej),
- rozwijanie zainteresowań dzieci i młodzieży wspieramy również udzielając dotacji w zakresie „kultury” (12.000 zł zespół „Rybarzowice”).

Pan Kanik powiedział, że przyznawanie stypendiów może mieć też minusy (niezdrowa konkurencja; nagradzanie osób, które dzięki zdolnościom czy możliwościom mają lepsze wyniki niż inni, ciężiej od nich pracujący; niezadowolenie mieszkańców, których dzieci nie otrzymały stypendium z uwagi na brak uprawniających osiągnięć bądź niezłożenie wniosku w terminie) oraz wyraził opinię, że powinniśmy skupić się na środowiskach, które zajmują się dziećmi i te środowiska wspierać.

**Radny Jan Świerczek** zapytał czy ktoś ma inną koncepcję.

**Pan Kanik** powiedział, że w przeszłości zdarzało się nam zapraszać dzieci i młodzież o dużych osiągnięciach na sesję celem złożenia gratulacji i wręczenia prezentu, jednakże wyłuskanie tych osób było niezwykle trudne (po czasie dowiedzieliśmy się o jeszcze jednej mieszkance gminy, która odnosi sukcesy w sportach walki), a prezent nie może mieć wartości większej niż 200 zł – by nie obarczać obdarowanych koniecznością rozliczenia PIT-u i zapłacenia podatku.

**Radny Moczek** zauważył, że wtedy typowaliśmy bez regulaminu, można go stworzyć.

**Pan Kanik** powiedział, że kilkanaście lat temu przyznawaliśmy stypendia – po terminie zgłosił się do niego rodzic, którego dziecko zgodnie z regulaminem, powinno je otrzymać. Z uwagi na zbyt późne zgłoszenie nie dało się go przyznać.

Następnie Pan Kanik podkreślił, że:

- na przyznawanie stypendiów trzeba mieć środki, których w budżecie nie mamy,
- nie oszczędzamy na dzieciach i młodzieży – stwarzamy im bardzo dobre warunki – a stowarzyszenia - dzięki przyznawanym dotacjom - realizują nasze zadania.

**Radna Górna** powiedziała, że ona optowała za stypendiami – by pokazać dzieciom, które odnoszą sukcesy, że widzimy to i doceniamy, jednak jeżeli wójt gminy nie wyraża na to zgody, a radni nie chcą to wycofuje ten wniosek.

**Pan Kanik** powiedział, że kwestia stypendiów to decyzja Rady Gminy, nie Wójta – „prosimy o uszanowanie naszej koncepcji, ale nie chcemy blokować”.

**Radny Moczek** podkreślił, że środowisko sportowe jest dofinansowywane, przekazał, że w zajęciach prowadzonych przez GOK uczestniczy bardzo dużo dzieci i poprosił, aby co jakiś czas zorganizować spotkanie „najlepszych”, pogratulować im i wręczyć dyplom – by ich docenić.

**Radna Górna** wyraziła opinię, że te pieniądze „idą” do wszystkich dzieci, a szkoły dotują głównie najsłabszych.

**Radny Moczek** powiedział, że nie zgadza się z tą opinią.

**Radna Górna** poinformowała, że spotkała wielu rodziców, którzy mówili, że dzieci bardziej zdolne również odstają od grupy i są problemem – gdyby szkoły skupiły się na nich i spróbowały wykorzystać możliwości – można by mnóstwo „wycisnąć”- tymczasem nauka w szkole to „uśrednianie”.

**Radny Moczek** zauważył, że młodzież jest bardzo obciążona (7 godzin lekcji, dodatkowe zajęcia, olimpiady) i „na nic nie ma siły”.

**Radny Wrona** przedstawił intensywność treningów w szkole sportowej i koszty związane z uczęszczaniem do niej dziecka.

**Radna Górna** zapytała czy radni zgadzają się, że rozwój uzdolnionego dziecka pociąga za sobą dodatkowe koszty.

**Radny Moczek** powiedział, że nawet kilkutyśieczna nagroda roczna tych kosztów nie pokryje.

**Radna Górna** podkreśliła, że chodzi jej o docenienie tej pracy.

**Radny Jan Świerczek** powiedział, że takie spotkania, jakie organizowaliśmy, są właśnie formą doceniania.

**Radny Wrona** podkreślił, że nie może być tak, że po dwóch miesiącach znów zgłosi się ktoś, kogo dziecko pominięto, a zauważono osobę o mniejszych osiągnięciach.

**Radny Moczek** wyraził opinię, że jesteśmy w stanie wyłapać dzieci, które są w naszych szkołach, innych nie.

**Radny Jan Świerczek** zaproponował zamieszczenie informacji o tej inicjatywie w gazecie gminnej.

*Radny Jan Świerczek zakończył udział w obradach.*

**Pan Kanik** wyraził obawę, że informacja o takim zaproszeniu może spowodować bardzo dużą ilość zgłoszeń i poinformował, że poprzednio występowaliśmy do szkół i wszystkich klubów sportowych, z którymi współpracujemy.

**Radna Górna** wyraziła opinię, że taka gala powinna odbyć się w sokołni, aby mogły wziąć w niej udział wszystkie zainteresowane osoby – warto byłoby również wręczyć wyróżnionym kwiat, zrobić zdjęcie i napisać artykuł w gazecie gminnej. Radna poprosiła o przegłosowanie kwestii wprowadzania stypendiów oraz zorganizowania gali.

**Radny Pawlik** powiedział, że zanim zagłosuje chciałby mieć zarys zasad i kosztów.

**Radna Górna** stwierdziła, że można najpierw przegłosować samą ideę wprowadzania stypendiów.

**Radny Sowa** poddał pod głosowanie kwestię podjęcia inicjatywy uchwałodawczej mającej na celu przyznawanie przez gminę stypendiów dla uzdolnionych dzieci i młodzieży.

W wyniku głosowania Komisja opowiedziała się za niepodejmowaniem inicjatywy w przedmiotowej sprawie (głosowało 9 radnych, w tym 2 „za”, 7 przeciw).

**Radny Sowa** poddał pod głosowanie kwestię zapraszania raz w roku dzieci i młodzieży odnoszących sukcesy celem złożenia gratulacji.

**Radna Górna** zaznaczyła, że chodzi o galę w sokołni.

**Pan Kanik** powiedział, że odbywałoby się ono zgodnie z opracowanymi zasadami.

W wyniku głosowania Komisja opowiedziała się za organizowaniem raz w roku spotkania z młodymi ludźmi odnoszącymi znaczące sukcesy (głosowało 9 radnych, w tym 9 „za”).

**Zastępca Wójta** podkreślił, że trzeba będzie ustalić szczegóły tego spotkania (jeśli zaprosimy 100 osób to znów pojawia się kwestia pieniędzy).

#### **Ad 4. Sprawy bieżące, wolne wnioski.**

**Radna Górna** poprosiła o pisemną informację na sesji dotyczącą zasad udzielania dotacji na fotowoltaikę.

**Radny Sowa** zapytał czy można się jeszcze dopisać do tego zadania.

**Zastępca Wójta** odpowiedział przecząco.

**Radny Wrona** zapytał czy gdyby pojawiły się możliwości objęcia dotacją dodatkowych osób to będzie ogłoszony nabór.

**Zastępca Wójta** odpowiedział twierdząco.

**Radny Jakubiec** zapytał czy osoby, które przeszły audyt, mają szansę znaleźć się w programie.

**Zastępca Wójta** wyjaśnił, że są już one w nim ujęte.

#### **Ad 5. Przyjęcie protokołu z poprzedniego wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury oraz Sportu i Spraw Społecznych oraz Komisji Budżetu i Spraw Komunalnych.**

W wyniku głosowania Komisja przyjęła protokół - głosowało 9 radnych, w tym 9 „za”).

#### **Ad 6. Zamknięcie posiedzenia.**

**Przewodniczący Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury oraz Sportu i Spraw Społecznych, Radny Stanisław Sowa**, zamknął posiedzenie Komisji.

Posiedzenie Komisji zakończyło się o godz. 17.05.

Na tym protokół zakończono.

Przewodniczył:

Przewodniczący Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury oraz Sportu i Spraw Społecznych,  
Stanisław Sowa

Protokołowała: Ewa Matera

**Lista obecności radnych na posiedzeniu  
Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury oraz Sportu i Spraw Społecznych**  
które odbyło się 21 lutego 2020 r.  
w budynku Urzędu Gminy Buczkowice

Lp.	IMIĘ I NAZWISKO	FUNKCJA	PODPIS
1.	Jerzy Foltyniak	Przewodniczący Rady Gminy	21. 02. 2020 MSPRA WIEDLIWONO SOWA S.
2.	Jadwiga Górna	Radna	Górna
3.	Jerzy Jakubiec	Wiceprzewodniczący Komisji Budżetu (...), sołtys Godziszki	Jakubiec
4.	Renata Komarnicka	Radna	Komarnicka
5.	Wiesław Kopacz	Radny	21. 02. 2020 MSPRA WIEDLIWONO SOWA S.
6.	Barbara Magiera-Sadlik	Wiceprzewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji	Magiera-Sadlik
7.	Janusz Matlak	Wiceprzewodniczący Komisji Rewizyjnej	Matlak
8.	Mieczysław Moczek	Wiceprzewodniczący Komisji Oświaty (...)	Moczek
9.	Józef Pawlik	Radny	Pawlik
10.	Stanisław Sowa	Przewodniczący Komisji Oświaty (...)	SOWA S.
11.	Maria Sternal	Przewodnicząca Komisji Budżetu (...)	21. 02. 2020 MSPRA WIEDLIWONO SOWA S.
12.	Jan Świerczek	Radny	Świerczek
13.	Jerzy Więcek	Przewodniczący Komisji Rewizyjnej, Przewodniczący Rady Sołeckiej Kalnej	21. 02. 2020 SOWA S.
14.	Roman Wrona	Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji	Wrona